Wychwyt chronometrowy

Wychwyt swobodny stosowany w najdoktadniejszych zegarach balansowych,
gléwnie w chronometrach okretowych. Wynalazt go Pierre Le Roy (1717-
1785), a ulepszyt John Harrison. Wychwyt chronometrowy r6zni si¢ od
wychwytoéw swobodnych kotwicowych tym, Ze nie ma w nim kotwicy, a balans
otrzymuje impuls bezposrednio od kota wychwytowego. Na osi balansu jest
osadzony krazek impulsowy 1 (rys. W.39) 1 krazek spustowy 2. W krazku
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} — kxagek impulsowy, 2 — kryzek spustowy, 3 — kamien spustowy, 4 — wydiubony koniec diwigni
spoczyniowej, 7 i 5 -— spregynka spustowa, 6§ — kamieh spoczynkowy, 7 — déwignia spoczynkowa,
& — spretynia spirelna, § — kamieh impulsowy, 10 — kolo wychwytowe, 1} — 2derzak nastawezy

impulsowym jest osadzony kamien inpulsowy 9. W krazku spustowym 2 jest
osadzony kamien spustowy 3. Koto wychwytowe 10 ma zwykle pietnascie
zgbow. Jeden z zgbow opiera si¢ o kamien spoczynkowy 6, zamocowany w
jednym z trzech ramion dzwigni spoczynkowej 7, ktéra pod dziataniem
sprezynki spiralnej 8 jest dociskana do nastawczego zderzaka 11. Do drugiego
ramienia dzwigni spoczynkowej jest przymocowana dtuga i cienka spr¢zynka
spustowa 5, wykonana zwykle ze stopu zlota. Jej swobodny koniec jest
podparty wydtuzonym koncem 4 dzwigni spoczynkowej 7. Trzecie ramig tej
dzwigni stuzy do jej wyrownowazenia, gdyz jest ona ulozyskowana na czopach.
Dzwignia spoczynkowa wychwytu chronometrowego moze by¢ dtuga lub
krétka, utozyskowana na czopach lub sprezyscie. W dziataniu wychwytu
chronometrowego mozna wyroznic pigc¢ faz, ale sg one roztozone na dwa
wahnigcia, tzn. ze odbywaja si¢ w czasie jednego okresu wahan, gdyz balans



otrzymuje impuls tylko podczas obrotu w lewo, a ruch powrotny odbywa si¢
bez impulsu. Zaletami wychwytu chronometrowego jest to, ze impuls moze by¢
roztozony dokladnie symetrycznie przez ustawienie pierscienia wlosa na osi
balansu, oraz to, ze wywiera on znacznie mniejszy wptyw na okres wahan
balansu niz inne wychwyty. Wadami wychwytu chronometrowego jest
niemoznos¢ samoczynnego ruszenia ze spoczynku, "galopowanie", czyli
przyspieszenie na skutek wzrostu amplitudy 1 dodatkowych impulséw, oraz
mozliwos¢ przypadkowego uwolnienia zgba ze spoczynku wskutek wstrzasu -
dlatego wychwyt chronometrowy nie nadaje si¢ do zegarkow noszonych.
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